



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР  
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ  
ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»  
КРЫТЫЙ СТАДИОН

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА

«СПАРТАК»—  
(МОСКВА)

ЦСКА

ФУТБОЛ

16 марта 1990 г.

ПРОГРАММА

Москва

[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)



Сдержанно приняли любители футбола старт 53-го чемпионата страны. Межсезонье ушло на противоборство между Федерацией футбола и Союзом футбольных лиг. Противоборство, выглядевшее со стороны служебным конфликтом и не обещавшее, при любом его исходе, надежного будущего нашему футболу. Грустные воспоминания, оставшиеся от чисто футбольного содержания прошлого сезона, — изнуренный выход сборной в финал чемпионата мира, провал пяти клубов в европейских турнирах — не зажили, не были затушеваны хоть какой-то доброй перспективой. А тут еще высшая лига оскудела на две грузинские команды.

Зато наш футбол обедел на конфликты иного, более натурального и приятного свойства, — игровые, идеиные. Если кто-то и оставил более-менее цельное впечатление в прошлогоднем чемпионате, так только чемпион и вице-чемпион — московский «Спартак» и днепропетровский «Днепр». Кислый вид имело киевское «Динамо», невразумительный — «Динамо» московское. Для прочих — даже критических эпитетов не подберешь.

Настолько беден футбол был, на моей памяти, разве что в 1977 году, накануне возвращения в высшую лигу московских спартаковцев. Именно они тогда взбодрили задремавшую футбольную аудиторию. И, отдав им «Спартаку» должное, именно он больше других старался все последующие годы, чтобы публика не впала в глубокую апатию. Ныне есть надежда, что сигнал будильника будет звучать слышнее. Надежда эта — в возвращении команды ЦСКА. Значит, сегодняшняя встреча в «Олимпийском» во многом способна определить тональность всего чемпионата.

Но отчего автор так уж уверен в возможностях клуба, получившего повышение, что предрекает ему сразу роль возмутителя спокойствия? Есть на то основания. Тренер ЦСКА Павел Садырин в многочисленных публичных выступлениях прошлого и нынешнего годов твердо настаивал на том, что его команда нацелена первым делом на борьбу за зрителя, а не за выживание. Болельщики же армейского клуба, не пропускавшие его выступлений в первой лиге, утверждали, что насколько им было интересно смотреть на игры ЦСКА, настолько удручаюло покорство соперников, еще до выхода на поле признававших, что ЦСКА им не по зубам, что он перерос первую лигу явно.

В самом деле, армейцы забили год назад уйму мячей — 113 в 42 матчах, а лучший их снайпер Валерий Масалитин брал ворота 32 раза.

Что дальше?

У Павла Садырина есть принципиальное отличие от многих его коллег, испытывающих чуть ли не безнадежные настроения в осаде проблем. Садырин больше занят воплощением футбольных идей в игру своей команды. И не устает повторять: «Очень хочу, чтобы ЦСКА нравился зрителям». Так что сегодня, помимо прочего, предстоит еще и матч за симпатии непредвзятой аудитории.

Понятно, что прошлогоднюю армейскую игру трудно было отвлеченно «внедрить» в высшую лигу. Впрочем, Садырин считал, что ЦСКА с тем его уровнем готов был поспорить за место в первой пятерке. Да и проверка сей гипотезы в кубковом турнире, из которого ЦСКА выбил тогдашнего чемпиона «Днепр» и волгоградский «Ротор», подкрепила притязания. Теперь предстоит проверка более основательной.

Футбол в удовольствие себе и зрителям — это только первая черта, родившая «Спартак»-77 и ЦСКА-89. Вторая — и у тех, и у других игру определяла средняя линия, при изрядной мобильности выполнявшая и функции мозгового центра. У ЦСКА здесь собраны мастера заметные и разнообразные. Опорный игрок команды (не только по футбольной его позиции, но и по вкладу в общие усилия) Дмитрий Кузнецков успевал и скреплять оборонительные действия, и атаковать, став вторым снайпером в команде. Результативны были Валерий Брошин и Игорь Корнеев. Наконец-то вписались в общую игру тонкие импровизационные ходы Владимира Татарчука, обогатившие его активный стиль.

Активность — это вообще фирменный знак армейской игры. Атака ЦСКА выглядела в первой лиге разноплановой, держалась и на организаторских и снайперских способностях средней линии, и на меткости форвардов, и на решительных включениях в атаку крайних защитников, из которых особенно преуспевал Дмитрий

Галамин. Если же сравнить стиль спартаковского и армейского футбола, то ЦСКА сегодня отдает предпочтение игре более разманистой, более длинной, хотя, заметим, и спартаковская манера в прошлом году стала более произвольной.

Собственно, линия атаки редко выходила на поле в наилучшем варианте. Постоянно был в деле только Валерий Масалитин, ныне отправившийся на полутора-годичную стажировку в голландский «Витесс» (вместе с хавбеком Сергеем Крутовым), а его партнеров Сергея Дмитриева и Олега Сергеева (раньше первый из них играл в «Зените», а другой — в «Роторе») одолели травмы. Теперь оба они — почти в порядке.

Пытаясь угадать перспективу ЦСКА, припомним, что Павел Садырин — один из немногих наших тренеров, прошедших чемпионским маршрутом. Он одолел этот путь в 1984 году вместе с «Зенитом», который теперь кусает себе локти, надумав два года спустя «избавиться» от Садырина. Что любопытно — в ленинградской команде Садырин принял дела у Юрия Морозова, который и с ЦСКА занимался незадолго до него. Аналогия, которая греет сердца армейских болельщиков. Есть у них и более предметные основания для веры в свою команду. У ЦСКА приличный резерв. Молодые Гущин, Минько, Гришин — основные игроки юношеской сборной страны. Да и в целом дело поставлено должным образом. Сложившаяся цепочка подготовки резерва: спортивка — «Чайка», выступающая во второй лиге, — ЦСКА, становится, как говорит Садырин, ведущим звеном в пополнении команды.

\* \* \*

Только самые въедливые знатоки ответят на вопрос, был ли раньше аналог достижению главного тренера «Спартака». Во всяком случае, в обозримом прошлом я не нашел такого, чтобы в первый год работы в высшей лиге тренер привел команду на первое место, как это сделал Олег Романцев.

И все-таки не решусь предсказать, кому выпадет более лихое испытание — Садырину или Романцеву. Помотавшемуся волею судьбы но разным этажам пашего футбольного хозяйства или повышавшему свой тренерский ранг последовательно — со второй лиги до «золота» в высшей.

Только нынешний сезон позволит разобрать состав прошлогоднего спартаковского чемпионства — что отложилось от работы Константина Бескова, что привнес Олег Романцев и что добавили сами футболисты под освежающим воздействием смены руководства, на которой они настояли сами.

Итоговая турнирная таблица выявила большую силу «Спартака» в первом круге: десять побед при одном поражении и четырех ничьих. Пять матчей было выиграно крупно, в том числе был разбит в Киеве один из зловещих конкурентов — 4:1! Показатели круга второго: семь побед, два поражения и шесть ничьих. Лишь один выигрыш с крупным счетом. Сбавка в результативности и уменьшение надежности в обороне. И лишь три победы — в гостях над «Черноморцем» и в Москве над «Днепром» и киевским «Динамо» произвели впечатление, и то потому, что они были проблематичными по ходу игр, а не безоговорочными.

То ли команда слишком лихо взяла с места в карьер, то ли долгое беспрерывное лидерство подточило боевой настрой — Романцеву было над чем норазмышлять в межсезонье. Замечу, впрочем, что нынче предусмотрел громадный перерыв в чемпионате ближе к концу первого круга, а значит, бравое начало, подобное прошлогоднему, на сей раз может обойтись без нежелательных последствий.

Чемпионский вариант спартаковского состава максимально преуспел на двух рубежах — последнем и переднем. А ведь оба представлялись год назад уязвимыми: из ворот отправился в Испанию Ринат Дасаев, а в передней линии из года в год с редкостным постоянством усердствовал один Сергей Родионов. И вот Станислав Черчесов по меньшей мере не уступил в воротах своему знаменитому предшественнику, а Родионову нежданно составил вполне подходящую снайперскую компанию Валерий Шмаров, ранее явно выпадавший из кружев спартаковской атаки.

Дело было не только в том, что сам Шмаров воодушевился и проявил себя истинным охотником за голом. Еще и кружева утратили, так сказать, обязательность, и атака чаще решалась мастерством колецки, чрез обильной подготовительной работой. Лишь трое спартаковцев достигли подходящей результативности — Родионов забил шестнадцать мячей, Шмаров — одиннадцать, Федор Черенков — семь. Подмога, полученная двумя старослужащими спартаковскими мастерами от Шмарова, была не вполне достаточной. Больше всего не хватило вклада средней линии — Александра Мостового, Игоря Шалимова и Виктора Пасулько.

Первые двое, вспомним, долго не были в строю из-за болезни и травмы. Но, вернувшись, Шалимов до конца сезона так и не вернул себе игру острую и четкую,

губя момент за моментом. И совсем уж откровенно ослабла игра Пасулько. (Теперь он, как и ряд игроков в возрасте — точный список в момент работы над программой еще не был мне известен, — отправился за рубеж). Еще по ходу прошлого сезона Романцев больше всего беспокоился о полузащите. В межсезонье спартаковский тренер принял меры для ее укрепления, пригласив Геннадия Перепаденко из «Черноморца», Андрея Тимошенко из минского «Динамо», а также Дзоблаева из одесского «Спартака» и Карпина из «Факела». Кроме того, не удалось устроить переходы Игоря Добропольского и Андрея Кобелева из московского «Динамо».

По всему видно, Романцев был нацелен на такое укомплектование команды, которое позволило бы ей исполнить заметную роль в футбольной Европе, что «Спартаку» никак не удается. Будет ли достаточно нынешнего пополнения? Посмотрим.

Вряд ли все пройдет гладко в формировании новой защитной линии. Здесь требуется уровень, на который год назад вышли только Александр Бубнов перед его французской командировкой и Геннадий Морозов в лучших его матчах. Не исключено, что больше не появятся в составе основные защитники прошлого года Сергей Базулов и Александр Бокий. А резерв — молодые Дмитрий Градиленко и Дмитрий Хлестов. Правда, из опыта прошлого сезона следует, что не только громкое имя обещает укрепление состава — как ярко вошел в спартаковскую игру мало кому известный Василий Кульков!

Если же оживить более общее впечатление от игры чемпиона, то в ней заметнее прежнего проявилось мужское, волевое начало, помогавшее «вытаскивать» неудачные матчи. Но сравнивая «Спартак» по этому разделу с «Днепром», обнаружишь все же нередкие сбои, а то и срывы.

И еще одно обстоятельство, сближающее «Спартак» и ЦСКА. Обе команды активно играли в период предсезонной подготовки, причем спартаковцы предпочитали мини-футбол. Сегодня же под крышей «Олимпийского» павильона предстоит футбол большой, и чемпион должен быть готовым столкнуться с изрядными амбициями задорного соперника.

\* \* \*

За последние пять лет «Спартак» и ЦСКА провели в рамках чемпионата страны всего два матча — в 1987 году. Однако, с учетом особенностей сегодняшней игры, ее название звучит, пожалуй, даже громче прежнего. По такому случаю стоит подробно рассмотреть историю взаимоотношений спартаковцев и армейцев в чемпионатах страны. Освежим воспоминания бывалых болельщиков и введем в курс дела недавних новичков.

Разделим, для удобства обозрения, дистанцию наших чемпионатов на условные отрезки.

1936—1940 гг. «Спартак» — ЦСКА — 0:3, 3:1; 2:0, 2:2; 1:2; 1:0, 0:1; 1:3, 5:0. У каждой команды — четыре победы и одна ничья.

1945—1951 гг. «Спартак» — ЦСКА — 1:5, 2:3; 2:5, 1:3; 1:1, 0:1; 1:2, 2:0; 0:1, 1:2; 1:2, 0:0; 1:1, 0:1. Однинадцать выигрышей знаменитой «команды лейтенантов» и только одна победа «Спартака» при двух ничьих. Это напоминает соотношение сил хоккейных ЦСКА и «Спартака» в последние годы. Именно в те годы своего могущества армейские футболисты создали внушительный перевес в балансе встреч со спартаковцами, который красно-белые сводили на нет долгие годы.

1954—1959 гг. «Спартак» — ЦСКА — 1:2, 0:1; 1:3, 2:2; 4:3, 3:0; 0:1, 3:1; 2:0, 0:0; 0:3, 1:1. В 1952 году армейская команда, составлявшая основу олимпийской сборной СССР (ее дебют в Хельсинки был признан в эшелонах власти не то что неудачей, а чуть ли не преступлением против державы), подверглась расформированию в приказном порядке. Вернувшись армейцы в чемпионат два года спустя. Восстановление оказалось делом трудным. Ни разу за эти годы футболисты ЦДСА и ЦСК МО (так называлась тогда команда) не сумели обойти в итоговой таблице павших силу спартаковцев, которые, в свою очередь, в 1956 году составили основу чемпионской олимпийской сборной. И тем не менее — баланс складывается по-прежнему в пользу армейцев: пять их побед и четыре спартаковские при трех ничьих.

Шестидесятые годы. «Спартак» — ЦСКА — 0:2, 0:1; 2:1, 3:1; 0:0, 1:0; 2:1, 3:0; 0:1, 0:2; 1:1, 1:1; 2:1, 2:4; 2:1, 2:3; 1:1, 2:0; 1:1, 1:0. В это десятилетие — что называется, без особенностей. Соперники поочередно обходили один другого в итоговых таблицах, и встречи их тоже оканчивались с переменным успехом. Только в 1968 и 1969-м, когда «Спартак» выиграл последовательно «се-

ребро» и «золото», он достиг положительного баланса на этом отрезке: девять побед, шесть поражений и пять ничьих.

1970—1976 гг. «Спартак» — ЦСКА — 1:2, 2:1; 1:1, 0:0; 1:0, 0:1; 2:1, 2:2 (пепальти — 3:5); 2:1, 2:1; 2:1, 3:1; 2:1, 2:1. В начале этого отрезка — «гол ЦСКА», чемпионский 1970-й, а дальше игра обеих команд не была на виду (вспоминается разве что «серебро» «Спартака» в 1974-м). И тем не менее — крутой поворот во взаимоотношениях спартаковцев с армейцами. При самой невыразительной, беспрозвестной игре, против ЦСКА «Спартак» будто преображался, смотрелся и выигрывал. Девять спартаковских побед и две армейские при двух ничьих и одном выигрыше ЦСКА по послематчевым пенальти (причем шесть успехов «Спартака» кряду).

Дальше наступает «новая эра» «Спартака» — после его возвращения из первой лиги. Вспомним не столь давние встречи более обостренной.

1978 год. 19 мая. «Спартак» — ЦСКА — 1:2. Голы: у «Спартака» — Ярцев (17), у ЦСКА — Назаренко (14), Петросян (57). 22 августа. ЦСКА — «Спартак» — 1:2. Голы: у ЦСКА — Петросян (83), у «Спартака» — Хидиятуллин (14), Ярцев (27).

1979 год. 7 июля. «Спартак» — ЦСКА — 4:1. Голы: у «Спартака» — Черенков (56), Сидоров (62), Никонов (70), Романцев (82), у ЦСКА — Чесноков (86, с пенальти). 10 октября. ЦСКА — «Спартак» — 2:5. Голы: у ЦСКА — Коробочка (1, 48), у «Спартака» — Гесс (23), Гаврилов (34), Сорокин (69), Мирзоян (83, с пенальти), Шавло (87).

1980 год. 4 июля. «Спартак» — ЦСКА — 0:1. Гол: Тарханов (66). 17 августа. ЦСКА — «Спартак» — 0:0.

1981 год. 24 июня. «Спартак» — ЦСКА — 3:0. Голы: Гаврилов (16, 79), Шавло (50). 11 июля. ЦСКА — «Спартак» — 2:0. Голы: Дубинин (69), Тарханов (76).

1982 год. 6 апреля. «Спартак» — ЦСКА — 2:1. Голы: у «Спартака» — Шавло (51), Родионов (83), у ЦСКА — Чесноков (65). 7 августа. ЦСКА — «Спартак» — 0:2. Голы: Калашников (66), Ковач (73, в свои ворота).

1983 год. 29 июня. «Спартак» — ЦСКА — 2:2. Голы: у «Спартака» — Черенков (6), Гаврилов (67), у ЦСКА — Тарханов (62), Глушаков (79). 22 сентября. ЦСКА — «Спартак» — 1:1. Голы: у ЦСКА — Аджем (3), у «Спартака» — Гладилин (41).

1984 год. 7 мая. «Спартак» — ЦСКА — 1:1. Голы: у «Спартака» — Шавло (61), у ЦСКА — Нестеров (58). 24 сентября. ЦСКА — «Спартак» — 0:2. Голы: Родионов (15, 52).

В своем чемпионском 1979 году спартаковцы впервые за послевоенное время выходят вперед по сумме встреч с армейцами. Но в целом их перевес на этом отрезке скромнее, чем на предыдущем: семь побед при трех поражениях и четырех ничьих, хотя худшим местом у «Спартака» было пятое в 1978-м, а лучшим у ЦСКА — то же, пятое, в 1980-м.

В 1987 году армейские болельщики вроде бы тоже получили повод завести нового графу в летописи своего клуба, поведя ее с года возвращения команды в высшую лигу. Увы, графа оборвалась тотчас — ЦСКА вновь оказался в лиге первой.

1987 год. 12 апреля. «Спартак» — ЦСКА — 3:1. Голы: у «Спартака» — Черенков (28), Родионов (51, с пенальти), Пасулько (56), у ЦСКА — Корнеев (38). 1 июня. ЦСКА — «Спартак» — 0:2. Голы: Шмаров (9), Черенков (70).

Итак: всего: 36 побед «Спартака», 31 — ЦСКА, 18 ничьих, мячи — 122—107 в пользу «Спартака».

Заметим, для полноты картины, что в 1985 и 1986 годах спартаковцы и армейцы воюя кубкового жребия сходились в 1/16 финала:

1985 год. «Спартак» — ЦСКА — 2:0. Голы: Рудаков (4), Новиков (48). В этом матче тогдашний армеец, а ныне — спартаковец Шмаров не забил Дасаеву пенальти.

1986 год. «Спартак» — ЦСКА — 3:1. Голы: у «Спартака» — Е. Кузнецов (36), Черенков (46), Полетуха (52), у ЦСКА — Березин (62).

Из игроков, внесенных в заявочные списки на этот чемпионат, у «Спартака» забивали мячи в ворота армейцев Сергей Родионов и Федор Черенков — по четыре, и один — Валерий Шмаров. У ЦСКА мяч в ворота спартаковцев провел Игорь Корнеев — в 1987 году Дасаеву красивейшим ударом через себя. Отметим также, что один гол на счету главного тренера «Спартака» Олега Романцева.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Станислав Черчесов  
№ 2 Юрий Суслопаров  
№ 3 Василий Кульков  
№ 4 Геннадий Морозов  
№ 5 Борис Поздняков  
№ 6 Александр Мостовой  
№ 7 Геннадий Перепаденко  
№ 8 Игорь Шалимов  
№ 9 Валерий Шмаров  
№ 10 Федор Черенков  
№ 11 Сергей Родионов  
Капитан команды —  
Ф. Черенков  
Главный тренер —  
Олег Романцев

### ЦСКА

№ 1 Юрий Шишкин  
№ 2 Дмитрий Галямин  
№ 3 Дмитрий Быстров  
№ 4 Сергей Фокин  
№ 5 Олег Малюков  
№ 6 Дмитрий Кузнецов  
№ 7 Игорь Корнеев  
№ 8 Олег Сергеев  
№ 9 Владимир Татарчук  
№ 10 Валерий Брошин  
№ 11 Сергей Дмитриев  
Капитан команды —  
Д. Кузнецов  
Главный тренер —  
Павел Садырин

Матч судит судья международной категории Алексей Спирип (Москва)

Отдел печати, информации и рекламы  
с/к «Олимпийский»  
Ответственный за выпуск Л. Рейзер